

持续激发绿色消费潜力 多部门详解新举措



□新华社记者 谢希瑶 向定杰

商务部等9部门日前发布关于实施绿色消费推进行动的通知,围绕绿色消费全链条明确七方面20项举措,对“十五五”时期绿色消费工作作出系统安排。

在国务院新闻办公室6日举行的新闻发布会上,相关部门就我国绿色消费成效、下一步重点工作回应外界关切。

商务部副部长盛秋平表示,开展绿色消费是践行绿色低碳发展理念、深入实施提振消费专项行动、加快经济社会全面绿色转型的重要抓手,是顺应消费升级趋势、培育消费新增长点的有力举措,既能推动生产生活方式绿色变革、促进产业结构优化升级,也能助力减少碳排放,实现低碳目标,为“十五五”时期经济社会高质量发展作出贡献。



2026年1月3日,游人在哈尔滨西万达广场前的“冰玫瑰”景观旁合影。

随着第42届中国·哈尔滨国际冰雪节启幕,“冰城”今冬再次“美出圈”。冰雪不仅是刻在当地人骨子里的浪漫,更是这座城市独有的文化名片。这片土地上的人们与冰雪相伴,将寒冬过成了一首浪漫的诗。

新华社记者 王建威 摄

2026年育儿补贴1月5日起已全面开放申领

新华社北京1月5日电 (记者李恒)记者5日从国家卫生健康委获悉,2026年育儿补贴5日起已全面开放申领,截至5日12:00,育儿补贴信息管理系统运转有序。

此前,育儿补贴信息管理系统于1月1日至4日进行了升级和测试。

据介绍,2026年育儿补贴线上申领的最大变化,是在2025年的基础功能上增加续领功能,即2025年

已申领过育儿补贴且符合新一年继续申领条件的婴幼儿,其申领人可以进行续领申请。

如果信息没有变化,可直接一键续领操作,简化申领流程。如果信息有变化,则需点击修改,系统会将第一次申请信息自动带入,申领人只需针对有变动的内容进行修改再提交即可。

截至目前,全国31个省(自治区、直辖市)均已发放2025年育儿补贴,累计发放人数超2400万人。2025年育儿补贴发放率达80%左右。

凡是符合申领条件的婴幼儿,其申领人可通过支付宝、微信等平台“育儿补贴”小程序,以及婴幼儿户籍所在省份的政务服务平台育儿补贴申领专区线上申领,也可到婴幼儿户籍地乡镇、街道线下申请办理。(记者古一平)

“过账”“注水”,这样的农村集体经济要警惕!

□新华社记者 李劲峰 张东阳

眼下正是各地农村集体经济收支结算高峰期。记者在基层采访发现,有的地方真正能用于村级事业开支的结余仅占农村集体经济年收入很少一部分,其余的都是“过账”资金,纸面收入,用无可取。增加农村集体经济收入重在出实招、看实效,不能在账上做表面文章。

壮大农村集体经济,是赋能乡村全面振兴的重要举措,是促进农民实现共同富裕的重要途径。近年来,多地培育农业特色产业,增加农村集体经济收入,乡村基础设施明显改善,公共服务不断完善。

然而,有的地区把上级财政投入的基础设施建设资金也算入村级集体经济收入,但这些“流转过”的资金,对村集体经济创收并没有实质性贡献;有的村集体经济组织虚构土地出租合同,租金进入村集体账户后随即全部返还。这些“注水”收入账面看总量大、收入高,实际上水分多、结余少,既无法助力乡村人居环境改善、特色产业发

展、增强群众获得感,也容易造成统计数据“失真”,掩盖乡村发展实际困难与问题。

一些农村集体经济收入“注水”背后,是官僚主义、形式主义在作祟。部分地区不顾资源禀赋与发展基础差异,“一刀切”考核各村集体经济收入指标。此外,有的地区村务公开和监管不足,缺少对收入

新华时评

费者4.94亿人次。

盛秋平表示,要加大绿色农产品供应,推广绿色家电家装,完善能效水效标准,促进汽车绿色消费。提升绿色服务消费,发展绿色餐饮、绿色住宿、绿色家政,推广使用可降解的餐盒、包装袋、客房耗材,创新家政服务模式。

绿色消费是推动经济结构转型、孕育新增长点的关键力量。

带托运输使装卸时间可以缩短80%,货损率下降50%以上,供应链成本降低20%左右。全国托盘的标准规格率已经达到37.8%,循环共用托盘约5000万片,保守估计可节约2.5亿片一次性托盘,相当于保护5000万棵树木免于砍伐,减少碳排放200万吨以上……盛秋平列举了一组数据,折射绿色供应链本增效潜力。

谈及培育绿色消费的新增长点,盛秋平说,打造绿色供应链,推广绿色采购、绿色产品、绿色包装,鼓励推广绿色消费积分,探索建立线上线下通用的绿色消费积分体系,创新绿色共享,鼓励出行共享、空间共享,物品共享,促进资源高效利用。同时,推动绿色循环回收,减少一次性塑料制品使用,推动废旧物品回收再利用。

近年来,我国在推动一次性塑料制品使用减量、推广以竹代塑、促进绿色餐饮等方面取得积极成效。根据商务部监测数据显示,2025年上半年

环保替代品使用量环比增加26.31%。

商务部流通业发展司司长李佳路说,下一步,商务部将持续强化一次性塑料制品报告管理,加大可降解、以竹代塑等绿色替代产品的推广力度,深化餐饮等重点领域减塑工作,健全长效治理机制。

近年来,我国以“无废城市”建设为抓手,着力推动将废旧物资从“社会负担”转变为“城市矿藏”。生态环境部科技与财务司司长王志斌表示,“十五五”时期,生态环境部将推动200个左右城市开展“无废城市”建设。

李佳路表示,下一步,要进一步打通废弃物处置堵点,积极支持绿色化、智能化、专业化的分拣中心建设,鼓励地方政府对分拣中心建设改造予以政策保障。

推动绿色消费是一项系统性工程,需要政府、企业、消费者等多元主体共同参与,形成合力。

市场监管总局认证监督管理司司长姚雷表示,下一步,加快更新升级一批国家标准,并支持国内相关方面深度参与绿色领域国际标准化活动;完善能效水效标识制度,继续支撑“以旧换新”政策落实中的数据验证;纵深推进制止餐饮浪费,鼓励互联网平台企业上线“绿色餐饮”服务标识;强化执法联动,严肃查处绿色产品、能效水效标识、餐饮浪费等领域违法行为。

春节期间更多优质绿色年货“上新” 满足节日消费需求

农业农村部:

中国银行:

2026年将继续实施好 适度宽松的货币政策

中国人民银行1月6日对外公布了2026年的重点工作。中国人民银行介绍,2026年将继续实施好适度宽松的货币政策,灵活高效运用降准降息等多种货币政策工具,保持社会融资条件相对宽松,提升金融服务实体经济高质量发展质效,加强对扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域的金融支持。

1月5日至6日召开的2026年中国人民银行工作会议,从多个方面提出了2026年的重点工作。中国人民银行明确表示,2026年将进一步完善金融“五篇大文章”政策框架,高质量建设和发展债券市场“科技板”,用好服务消费与养老再贷款,推动加大服务消费领域信贷投放,提升金融机构中小微企业金融服务能力。

(记者吴雨 任军)

十年数据看 生态长江底色更加鲜明

国务院新闻办公室1月5日举行新闻发布会,介绍长江经济带发展十年工作进展和成效

十年来
长江经济带优良水质比例
从67%提升到96.5%

地区生产总值翻了一番多、占全国比重
从42.2%提升到47.3%

长江干流连续6年保持Ⅱ类水质
江豚等旗舰物种数量增加

污染防治方面

组织开展劣V类水体
整治等8个专项行动
县级城市黑臭水体
消除比例超过90%

实施沿江1公里化工腾退地块土壤污染治理

长江流域总磷浓度
较十年前下降超过40%

保护修复方面

持续开展“绿盾”自然保护地强化监督
1300多个国家级自然
保护区重点生态环境
问题已完成整改
实施17个山水林田
湖草沙一体化生态
保护和修复工程

系统治理方面
划定1.7万余个生态环境管控单元,在长江
干流推进建立统一的横向生态保护补偿机制

“十四五”期间
累计排查长江河湖岸线16万多公里

20多万个入河排污口精准“落户”
重要河湖的排污口排查整治率超过90%

长江十年禁渔已实施满五年
2021年到2024年
长江流域累计监测到土著鱼类344种
比禁渔前增加36种

长江干流水生生物完整性指数持续提升
较禁渔前的“无鱼”等级提升了2个等级

新华社发(王威 制图)